D.i.R.e. ASSOCIAZIONE NAZIONALE DONNE IN RETE CONTRO LA VIOLENZA.

Il 29 settembre 2008 si è costituita l’Associazione Nazionale D.i.Re. “Donne in Rete contro la violenza Onlus”; la prima associazione italiana a carattere nazionale che affronta apertamente il tema della violenza maschile sulle donne secondo l’ottica della differenza di genere, collocando le radici di tale violenza nella storica, ma ancora attuale, disparità di potere tra uomini e donne nei diversi ambiti sociali.
L’Associazione Coordinamento Donne – Centro Antiviolenza di Trento fanno parte di D.i.R.e, di cui sono anche le fondatrici.

L’associazione nazionale D.i.R.e.   è nata allo scopo di dare vita ad un soggetto politico nazionale che, partendo dall’esperienza maturata nelle diverse realtà locali, promuova azioni volte ad innescare un cambiamento culturale di trasformazione della società italiana nei riguardi del fenomeno della violenza maschile sulle donne.

L’associazione nazionale D.i.R.e. raccoglie dentro un unico progetto politico 54 Centri Antiviolenza e le Case delle Donne che in vent’anni di attività hanno dato voce, sul territorio nazionale, a studi e a saperi sul tema della violenza alle donne, supportando migliaia di donne ad uscire insieme ai propri figli/e dalla violenza e a conquistare la libertà.

Per raggiungere tale obiettivo D.i.R.e.  intende rinforzare la visibilità e l’attività dei Centri AntiViolenza e delle Case delle Donne presenti localmente, farne emergere le istanze proponendosi come interlocutrice delle istituzioni nazionali e internazionali, anche attraverso l’elaborazione e/o la modifica della normativa relativa ai diritti delle donne.

Altro importante obiettivo di D.i.R.e. è salvaguardare e valorizzare il patrimonio di saperi, di elaborazioni ed esperienze professionali acquisite dai Centri; elaborare progetti di ricerca, di studio e iniziative volte alla conoscenza del fenomeno della violenza, in un’ottica di riflessione sulle esperienze e di formazione continua e diffusa per i Centri e per il territorio; individuare, valorizzare e diffondere esempi di buone pratiche di contrasto alla violenza messi a punto a livello locale, nazionale ed internazionale anche allo scopo di sostenere e rinforzare l’attività dei Centri e delle Case delle donne soprattutto quelli di nuova costituzione.
